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Кримінальний процес, Лекція (ПД-3, ПД-4, ПД-5, ПД-6 на 10:00 год. 11.05.2022). 

 

Тема 5: Поняття процесуальних строків та їх значення у кримінальному процесі. 

1. Поняття та значення процесуальних строків у кримінальному провадженні  

2. Класифікація строків у кримінальному провадженні 

3. Порядок обчислення, продовження та поновлення процесуальних строків 

4. Поняття і види процесуальних витрат 

5. Характеристика окремих видів процесуальних витрат.  

6. Порядок відшкодування процесуальних витрат  

 

Процесуальні строки і витрати. 

Починаючи з першої теми Загальної частини навчальної дисципліни, де одним з завдань 

кримінального провадження було названо забезпечення швидкого, повного та неупередженого 

розслідування та судового розгляду, при вивченні наступних тем в тій чи іншій формі піднімалося 

питання про процесуальні строки, оскільки кримінальне судочинство як і будь-яка діяльність має 

певну тривалість у часі. 

Дотримання процесуальних строків у кримінальному судочинстві відіграє важливу 

соціально-правову роль. Суворе і неухильне дотримання строків розслідування та судового 

розгляду має істотний виховно- профілактичний потенціал, оскільки: 

1) наближає момент судового розгляду кримінального провадження до моменту вчинення 

злочину; 

2) забезпечує процесуальну економію у встановленні об'єктивної істини у кримінальному 

провадженні; 

3) сприяє не тільки швидкому, але і повному, всебічному та о  б'єктивному дослідженню 

актичних обставин кримінального провадження; 

4) є додатковою гарантією своєчасної реалізації учасниками кримінального судочинства 

своїх прав, свобод і законних інтересів. 

 

Кримінально-процесуальний строк - це встановлений КПК період часу, протягом якого 

повинні відбуватися процесуальні дії або протягом якого від здійснення цих дій слід утриматися. 

Для забезпечення виконання сторонами кримінального провадження вимог розумного 

строку слідчий суддя, суд має право встановлювати процесуальні строки у межах граничного 

строку, передбаченого КПК, з урахуванням обставин, встановлених під час відповідного 

кримінального провадження. 

Варто пам’ятати, що будь-які строки, що встановлюються прокурором, слідчим суддею або 

судом, не можуть перевищувати меж граничного строку, передбаченого цим Кодексом, та мають 

бути такими, що дають достатньо часу для вчинення відповідних процесуальних дій або прийняття 

процесуальних рішень та не перешкоджають реалізації права на захист. 

Відповідно до ст.115 КПК, строки обчислюються годинами, днями і місяцями. Крім цього, 

строки можуть визначатись вказівкою на подію. 

При обчисленні строку годинами строк закінчується в останню хвилину останньої години. 

При обчисленні строку днями строк закінчується о двадцять четвертій годині останнього дня 

строку. При обчисленні строків місяцями строк закінчується у відповідне число останнього місяця. 

Якщо закінчення строку, який обчислюється місяцями, припадає на той місяць, який не має 

відповідного числа, то строк закінчується в останній день цього місяця. При обчисленні строків 

днями та місяцями не береться до уваги той день, від якого починається строк, за винятком строків 

тримання під вартою, проведення стаціонарної психіатричної експертизи, до яких зараховується 

неробочий час та які обчислюються з моменту фактичного затримання, взяття під варту чи 

поміщення до відповідного медичного закладу. 

Якщо відповідну дію належить вчинити в суді або в органах досудового розслідування, то 

строк закінчується у встановлений час закінчення робочого дня в цих установах. 

Якщо відповідну дію належить вчинити в суді або в органах досудового розслідування, то 

строк закінчується у встановлений час закінчення робочого дня в цих установах. 

Процесуальні дії мають виконуватися у встановлені цим Кодексом строки. Строк не 

вважається пропущеним, якщо скаргу або інший документ здано до закінчення строку на пошту або 

передано особі, уповноваженій їх прийняти, а для осіб, які тримаються під вартою або перебувають 
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у медичному чи психіатричному стаціонарі, спеціальній навчально-виховній установі, - якщо скаргу 

або інший документ подано службовій особі відповідної установи до закінчення строку. 

Процесуальні дії мають виконуватися у встановлені КПК України строки. Строк не 

вважається пропущеним, коли скаргу або інший документ здано до закінчення строку на пошту або 

передано особі, уповноваженій їх прийняти, а для осіб, які тримаються під вартою, або перебувають 

у медичному чи психіатричному стаціонарі, спеціальній навчально-виховній установі, коли 

скаргу або інший документ подано службовій особі відповідної установи до закінчення строку. 

Пропущений із поважних причин строк повинен бути поновлений за клопотанням 

заінтересованої особи ухвалою слідчого судді, суду. 

Поважні причини можна поділити на три групи: 1) причини об’єктивного характеру 

(наприклад, стихійне лихо); 2) причини суб’єктивного характеру (наприклад, відрядження, 

хвороба); 3) невиконання посадовою особою, яка веде процес, своїх обов’язків, що унеможливило 

або затруднило реалізацію у встановлений законом строк учасником процесу свого права 

(наприклад, невручення або несвоєчасне вручення копії рішення, яке може бути оскаржене). Але 

будь-яку із вказаних учасником процесу причину у клопотанні слід розглядати в кожному випадку, 

так як поважність причини – поняття оціночне. 

Ухвала слідчого судді, суду про поновлення чи відмову в поновленні процесуального строку 

може бути оскаржена в порядку, передбаченому КПК України. Подання клопотання 

заінтересованою особою про поновлення пропущеного строку не припиняє виконання рішення, 

оскарженого з пропущенням строку. 

Пiд процесуальними витратами розумiють витрати на забезпечення кримінального 

провадження, відшкодування яких покладається на певних його учасників та на державу. 

Провадження у кримінальній справі потребує значних матеріальних витрат, більшу частину з 

яких держава бере на себе, іншу частину відшкодовують певні учасники провадження. 

При віднесені тих чи iнших витрат до процесуальних варто виходити з правової сутності 

даного процесуального iнституту. Стягнення процесуальних витрат – не є додатковим зaxодом 

покарання. Не є воно i цивiльно-правовим заходом, оскiльки стягнення витрат вiдбувається не за 

договором чи цивiльно-правовим зобов'язанням. Наприклад, шкода, завдана кримінальним 

правопорушенням або іншим суспільно небезпечним діянням, може бути стягнута судовим 

рішенням за результатами розгляду цивільного позову в кримінальному провадженні. У 

кримiнаьному провадженні витрати, що належать до процесуальних, стягуються не тiльки без 

відома, а й часто навіть всупереч бажанню обвинуваченого, при стягненнi суд керується 

кримiнально-процесуальними нормами, а не цивiльними (правовими чи процесуальними). У цьому, 

зокрема, виявляється характер кримінально- процесуальних вiдносин як одного з видiв владних 

вiдносин. 

Hapeштi, слiд враховувати i безпосередню причину їx виникнення: процесуальні витрати 

виникають у результатi здiйснення кримiнального провадження, а не в результатi провопорушення. 

Правопорушення ж є загальною причиною виникнення самого провадження, але не може 

розглядатися як безпосередня причина витрат. Розходження в пiдставах (безпосереднiх причинах) 

виникнення витрат визначає відмінність процесуальних витрат вiд iнших сум, що пiдлюгають 

стягненню з обвинуваченого (підозрюваного). 

 

Процесуальні витрати – це юридичне поняття, межi якого встановлюються кримiнально-

процесуальним правом. Вiднесення до них витрат, пов'язаних з кримінальним провадженням, але не 

передбачених статтями 118-123 КПК, недопустимо. 

Стаття 118   КПК   України   передбачає,   що   процесуальні   витрати складаються із: 

1) витрат на правову допомогу; 

2) витрат, пов'язаних із прибуттям до місця досудового розслідування або судового 

провадження; 

3) витрат, пов'язаних із залученням потерпілих, свідків, спеціалістів, перекладачів та 

експертів; 

4) витрат, пов'язаних із зберіганням і пересиланням речей і документів. 

Стаття 119 КПК Ураїни передбачає, що суд, враховуючи майновий стан особи 

(обвинуваченого, потерпілого), за власною ініціативою або за її клопотанням має право своєю 

ухвалою зменшити розмір належних до оплати процесуальних витрат чи звільнити від їх оплати 
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повністю або частково, чи відстрочити або розстрочити сплату процесуальних витрат на 

визначений строк. 

Якщо оплату процесуальних витрат відстрочено або розстрочено до ухвалення судового 

рішення, витрати розподіляються відповідно до судового рішення. 

У разі зменшення розміру належних до оплати процесуальних витрат чи звільнення від їх 

оплати повністю або частково відповідні витрати компенсуються за рахунок коштів Державного 

бюджету України в порядку, встановленому Кабінетом Міністрів України. 

Витрати на правову допомогу (ст. 120 КПК) 

Витрати, пов’язані з оплатою допомоги захисника, несе підозрюваний, обвинувачений. 

Витрати, пов’язані з оплатою допомоги представника потерпілого, цивільного позивача та 

цивільного відповідача, які надають правову допомогу за договором, несе відповідно потерпілий, 

цивільний позивач, цивільний відповідач. 

Допомога захисника, залученого для здійснення захисту за призначенням у випадках, 

передбачених КПК України та/або законом, що регулює надання безоплатної правової допомоги, 

надається за рахунок коштів Державного бюджету України і є безоплатною для підозрюваного, 

обвинуваченого. Граничний розмір компенсації витрат на правову допомогу встановлюється 

законодавством. 

Витрати, пов’язані із прибуттям до місця досудового розслідування або судового 

провадження (ст. 121 КПК) 

Витрати, пов’язані із прибуттям до місця досудового розслідування або судового 

провадження, - це витрати обвинуваченого, підозрюваного, до якого не застосовано запобіжний 

захід у вигляді тримання під вартою, його захисника, представника потерпілого, пов’язані з 

переїздом до іншого населеного пункту, найманням житла, виплатою добових (у разі переїзду до 

іншого населеного пункту), а також втрачений заробіток чи витрати у зв’язку із відривом від 

звичайних занять. 

Компенсація за втрачений заробіток обчислюється пропорційно від розміру 

середньомісячного заробітку, а компенсація за відрив від звичайних занять - пропорційно від 

розміру мінімальної заробітної плати. 

Витрати, пов’язані із прибуттям до місця досудового розслідування або судового 

провадження підозрюваного, обвинуваченого, він несе самостійно. 

Витрати, пов’язані із прибуттям до місця досудового розслідування або судового 

провадження захисника, несе підозрюваний, обвинувачений. 

Витрати, пов’язані із прибуттям до місця досудового розслідування або судового 

провадження представника, несе особа, яку він представляє. 

Граничний розмір компенсації за судовим рішенням витрат, пов’язаних із прибуттям до 

місця досудового розслідування або судового провадження, встановлюється Кабінетом Міністрів 

України. 

Витрати, пов’язані із залученням потерпілих, свідків, спеціалістів, перекладачів та 

експертів (ст. 122 КПК) 

Витрати, пов’язані із залученням свідків, спеціалістів, перекладачів та експертів, несе 

сторона кримінального провадження, яка заявила клопотання про виклик свідків, залучила 

спеціаліста, перекладача чи експерта, крім випадків, встановлених цим Кодексом. 

Витрати, пов’язані із участю потерпілих у кримінальному провадженні, залученням та 

участю перекладачів для перекладу показань підозрюваного, обвинуваченого, потерпілого, 

цивільного позивача та цивільного відповідача, здійснюються за рахунок коштів Державного 

бюджету України в порядку, передбаченому Кабінетом Міністрів України. Залучення стороною 

обвинувачення експертів спеціалізованих державних установ, а також проведення експертизи за 

дорученням слідчого судді або суду здійснюється за рахунок коштів, які цільовим призначенням 

виділяються цим установам з Державного бюджету України. 

Потерпілим, цивільним позивачам, свідкам оплачуються проїзд, наймання житла та добові (у 

разі переїзду до іншого населеного пункту), а також компенсація за втрачений заробіток чи відрив 

від звичайних занять. 

Компенсація за втрачений заробіток обчислюється пропорційно від розміру 

середньомісячного заробітку, а компенсація за відрив від звичайних занять - пропорційно від 

розміру мінімальної заробітної плати. 
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Експертам, спеціалістам, перекладачам оплачуються проїзд, а також добові в разі переїзду 

до іншого населеного пункту. Експертам, спеціалістам і перекладачам повинна бути сплачена 

винагорода за виконану роботу, якщо це не є їх службовим обов’язком. 

Граничний розмір компенсації витрат, пов’язаних із залученням потерпілих, свідків, 

спеціалістів та експертів, встановлюється Кабінетом Міністрів України. 

Витрати, пов’язані із зберіганням і пересиланням речей і документів (ст. 123 КПК України) 

Витрати, пов’язані із зберіганням і пересиланням речей і документів, здійснюються за 

рахунок Державного бюджету України в порядку, встановленому Кабінетом Міністрів України. 

Граничний розмір витрат, пов’язаних із зберіганням і пересиланням речей і документів, 

встановлюється Кабінетом Міністрів України. 

У разі ухвалення обвинувального вироку суд стягує з обвинуваченого на користь потерпілого 

всі здійснені ним документально підтверджені процесуальні витрати. За відсутності в 

обвинуваченого коштів, достатніх для відшкодування зазначених витрат, вони компенсуються 

потерпілому за рахунок Державного бюджету України у випадках та в порядку, передбачених 

законом для компенсації шкоди, завданої кримінальним правопорушенням. 

У разі ухвалення обвинувального вироку суд стягує з обвинуваченого на користь держави 

документально підтверджені витрати на залучення експерта. 

Якщо суд апеляційної чи касаційної інстанції, Верховний Суд України, не приймаючи 

рішення про новий судовий розгляд, змінить судове рішення або ухвалить нове, він відповідно 

змінює розподіл процесуальних витрат. 

Суд за клопотанням осіб має право визначити грошовий розмір процесуальних витрат, які 

повинні бути їм компенсовані. Суд вирішує питання щодо процесуальних витрат у вироку суду або 

ухвалою. 

Сторони кримінального провадження, свідки, експерти, спеціалісти, перекладачі мають 

право оскаржити судове рішення щодо процесуальних витрат, якщо це стосується їхніх інтересів. 
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